

奋力建设“新时代的人间仙境”

全力推进新城市建设

蓬莱区展开城市品质“新图景”

大江流日夜，慷慨歌未央。回首2022年，蓬莱区第一次党代会确立了“奋力建设新时代的人间仙境”的目标路径，为未来五年的城市建设提供了根本遵循。区委、区政府高瞻远瞩、直面问题，下好城市建设“一盘棋”，整合城建重点项目指挥部等十余个指挥部、专班，打造全区城市建设的头号指挥部——新城市建设指挥部。一年来，蓬莱区新城市建设指挥部坚持规划先行，以项目建设为抓手，以融资、拆迁、手续办理为保障，以路网建设为重点，全力推进新城市建设，助推高质量发展。

谋划280亿元项目包 制定新城市建设三年行动计划

2022年3月1日，蓬莱区新城市建设指挥部挂牌成立，实现集中办公。下设办公室、策划规划组、征收安置组、工程建设组、融资保障组、手续审批组、工程评审组7个组室，古城复兴、蓬莱之心、新城揽胜、人居提升4个分指挥部，分指挥部指挥长均由区级领导担任。

指挥部确定“一年定规划、两年大变样、三年换新颜”的工作目标。通过规划方案竞赛的方式，确定深圳规划院上海院、华建集团现代院等参与过上海五大新城、雄安新区规划设计的团队进行深度设计。按照“西游、中城、东产”定位，对48.8平方公里的城区，深入论证古城复兴、蓬莱之心、人居提升、新城揽胜四大片区和规划打通“一环四横八纵”骨干路网，谋划280亿元项目包，制定新城市建设三年行动计划，形成涵盖顶层设计、路网专项、四大片区和单体项目的“1+1+4+N”规划成果体系。2022年10月1日—11月15日面向社会开放城市规划成果展，广泛征求市民意见建议。

按照“区级主导、先试先行、市区联动”的思路，《蓬莱区城市更新配套政策》等政策迅速落地。举办“烟台市与500强企业连线暨重点产业招商项目集中签约仪式”，与水电六局、中建上信签署战略合作框架协议。2022年10月31日，成功引入水电六局齐鲁公司落地蓬莱。打造“央企合作+银行融资+政府专项债”的城市更新模式。

46项工程建设全面启动 连续开展8轮“三十日攻坚”

面对2022年上半年的两轮疫情袭击，下半年的阴雨连绵，“梅花”侵袭，新城市建设指挥部科学推进、团结协作，大干快上、加紧工期，完成裕民路、创发东路北延、银川路北延、钟楼南路、钟楼北路、钟楼东路、钟楼西路、峰台山路、南关路、南环路（海市东路至海市路）、小皂东街南段、沙河西路（北关路至仙境路）排水工程、海鸣路绿化、北关东路绿化和慢行系统等14项工程，完成仙境西路、小泰山路、北关东路、裕民路、创发东路、银川路、北关路（碧桂园段）等7条道路行道树栽植工作，加速推进桃李大道、海滨西路、三个污水处理厂等项目建设。拆迁、手续等工程建设前期工作稳步推进，46项工程建设全面启动。

这一年，古城复兴传奇，“邂逅唐宋梦回登州”正在款款走来。坚持以古城策划为主线，以画河、晒甲河等具体项目实施



机关干部观看城市规划成果展。

为抓手，横向协调区级单位，纵向对接上级部门，古城策划、画河上游、晒甲河公园、密汾河改造、镇海门公园等各项工作有序推进。目前已完成古城策划方案汇报稿编制，画河上游景观总体规划、晒甲河景观方案，镇海门公园初步方案。同步，加快工程建设。画河上游流域综合治理项目已完成部分场地的征迁、清表，正在施工市政道路工程、配套污水管安装回填及湿地公园土方工程。晒甲河公园项目已完成小泰山东路至钟楼西路段河道改造施工；湿地公园正在开展场地平整、土方施工，并砌筑围墙基础。密汾河改造项目完成南关路至三小段雨污分流改造及路面恢复。镇海门公园项目完成了考古勘探和初步方案设计，正在进一步深化单项方案成果。

这一年，蓬莱之心乘势起，着力打造仙境内生活区。全力打通“一环四横八纵”交通路网，聚焦道路征迁，在政策把握上增强定力，在担当作为上凝聚合力，在攻坚克难上精准发力，在全面清零上持续用力，奋力打通裕民路、登州东路、海市西路、富民路等断头路，将裕民路东延至银川路，将登州东路、海市西路南延至228国道，将富民路东延至海市路。成立专项攻坚队，仅用13天完成红线内12家企业签约，保障裕民路全线开工；仅用3天完成登州东路、海市西路北段住宅218户签约，彰显了“蓬莱速度”。截至目前，裕民路已实现通车，登州东路、海市西路等道路已启动建设；小皂河、体育场、市民活动中心、图书馆等2023年开工项目已开展方案设计、手续办理，为项目开工建设打下基础。

这一年，新城揽胜展现新篇，港产城发展核心载体快步发展。高质量加快创发新区商务园区项目建设收尾和运营，高效率推

动会展中心规划建设，加快功能、产业、人口的同步导入，配套建设创发东路、银川路、北关东路、经三路、纬一路、新港路等6条道路。经区政府批准项目2022年9月21日创发新区商务园进入运营期，同时确定了使用者付费标准。目前，科创3#楼已交付城投集团，区应急管理局入驻孵化3-4#楼4层，水电六局入驻科创6#楼；创发东路北延、银川路北延贯穿通车，北关东路绿化和慢行系统完工。

这一年，人居提升换新颜，城市更新幸福启程。统筹推进“五大改造”，围绕征迁扫尾清零、安置区交付、老旧小区改造、资金保障等工作重点，攻坚克难、力求突破，项目完成了考古勘探和初步方案设计，综合施策全速推进清零攻坚，打破清零攻

坚瓶颈，完成68户89栋房签约，是近年来清零任务完成最多的一年。以大小专班负责制为切入点，全力推进老旧小区改造，大专班负责整体指挥、确定任务目标、时间节点等协调工作，小专班负责现场指挥、综合协调等具体工作，投入资金1.53亿元，26个老旧小区整治一新，惠及群众6909户。

站在新的历史起点上，面对新形势、新任务，新城市建设指挥部将在蓬莱区委、区政府的坚强领导下，逐条实施打通断头路工程，实现交通路网“大变样”；启动实施画河、小皂河等生态景观工程，实现城市面貌“大变样”；加快建设体育场、会展中心等公建项目，实现城市品质“大变样”，为建设新时代的人间仙境贡献力量。

(刘晓阳 安木曼)



蓬莱新城规划示意图。

蓬莱公安民警的战“疫”日记

法治蓬莱 →

惟其艰难，方显勇毅；惟其磨砺，始得玉成。近期，面对新冠病毒严峻考验之时，蓬莱公安民警坚守阵地、知难而进、迎难而上，以铁军形象诠释人民警察的忠诚担当。没有感人肺腑的语言，有的只是日常记录，民警们的日记记下了守护群众的每一刻……

北沟派出所副所长范庆明：“怎么样，今天累不累，老范你一定注意防护啊！”忙碌了一天，看着视频中正在发高烧的孩子和焦急的妻子，心里有说不出的酸楚。我坚信，病毒阻挡不住我们公安“逆行人”的意志和决心，我要像无数坚守在一线上的同志一样，以一颗赤诚的为民之心，为群众服务、站好岗。每天多个办公室辗转已经成为为了我近期的工作状态，欣慰的是在这被需要的时刻，我挺了过来。同事们相继出现阳性，值班人员短缺，哪个岗位需要人手，我就到哪个岗位工作。虽是门外汉，但是关键时刻也能顶上。

南王派出所教导员陈锐昌：对于警察来说，坚守岗位永远是第一位的。每一起警情的背后都可能关乎着群众的安危。今天是我和战友于浩田巡逻的第三天，在巡逻过程中，我们发现一名醉汉躺在路边，考虑到天气寒冷，我们合力将他暂时安顿在一处空房



醉酒男子宿街头，民警及时救助送他回家。

里，询问其身体是否有不适的情况。经过耐心询问，我们获取了该男子的家庭住址，确认该男子身体确无大碍，这才放心地将其送回家。

经济开发区派出所所长王选礼：随着感染人数的增多，开发区派出所的警力也是越

来越少，在每天落实“排兵布阵”的工作中，总会有令人感动的瞬间，让我噙泪自省：这身警服，值得！有人主动请战：“我昨晚夜班，今天还能继续巡逻，请安排！”有人接到任务非常干脆：“我马上到位，请放心！”有以所为家，坚守岗位10余天的新警，有主动承

担起所里一切接处警任务的老民警……他们用实际行动去践行人民警察初心，我感觉到困难有时就是一面镜子，照见了更多无声的忠诚和担当。虽然在这个特殊时期，大家肩上的任务更重了，但是我觉得每个人的心好像更近了，都学会了换位思考，将心比心。

交警大队民警刘显祥、刘德杰：“现在这节骨眼，中队人手严重不足，虽然辛苦，但我也不能退缩。请大队领导放心，保证完成任务！”现在所有的民警、辅警都在经历和大家一样的境遇，很多同事都“阳了”，虽然我们尽可能地做好了防护，但依然挡不住病毒的侵袭！每天出警勘查事故现场，调解事故……明知有风险，也要义无反顾向前行。希望大家出行时，一定要遵守交通法规，平安才是第一位！

网安大队辅警崔喜：生活总是琐碎，但细节却在不断丰富我们的感受。生活总是平凡，而突如其来的一些事件，总是会成为一块磨刀石，砥砺出生命该有的价值和光华。在这个特殊的时期，我深知自己的职责，更加明白严守“网络安全”阵地需要勤恳做事、全心全意地付出。保障网络安全，努力维护网络清朗环境。

风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。一时的困难阻挡不了我们前进的步伐，阴霾终将散去，让我们迎着曙光，静待春来。

(刘晓阳 陈诗颖)



新闻速读

蓬莱区启动“守底线护佳节”专项行动 保障群众“舌尖安全”

为切实加强元旦、春节、元宵节期间的食品安全监管，确保节日期间食品安全形势稳定，元旦前夕，蓬莱区市场监管局全面启动“守底线护佳节”专项行动，对照重点工作任务深入开展监督抽查和监督抽检结果向社会公布，正确引导广大市民放心、理性消费，切实守护人民群众节日期间“舌尖上的安全”，保障群众平安祥和过佳节。

专项行动从2022年12月下旬一直持续到2023年2月中旬。据了解，该局在开展日常监督检查的基础上，结合节日消费特点，以商场超市、农贸市场、农村大集、庙会灯会、年夜饭供餐单位、餐饮聚集区、景区周边为重点区域，以生产企业、小作坊和餐饮服务单位为重点单

(刘晓阳 刘颖霖 韩玉斌)

2022年度烟台市优质高价值专利名单公布 蓬莱两企业上榜

日前，烟台市市场监管局公布了2022年度烟台市优质高价值专利名单。记者采访获悉，蓬莱区有2家企业榜上有名，其中蓬莱中柏京鲁船业有限公司获评二等优质高价值专利、蓬莱嘉信染料化工股份有限公司获评三等优质高价值专利。

据了解，烟台市优质高价值专利设三个档次，重点支持发明创造水平高，已经实施并产生显著经济和社会效益，具有良好发展前景的专利。近年来，蓬莱区市场监管局不断加大对企知识产权工作支持力度，激励企业提升知识产权创造、运用、保护能力，加快构建转化运用新模式，聚焦化工、生物、装备制造等产业领域，组织一批技术含量高、市场前景好、带动效应强的知识产权企业申报上级奖项，审核把关企业申报材料，做好对上沟通协调。

下一步，蓬莱区市场监管局将继续坚持创新引领、强化运用、严格保护，扎实推进知识产权事业高质量发展。

(刘晓阳 宁婧珂 韩玉斌)

高速公路交警支队蓬莱大队展开“廉政家访” 筑牢廉洁防线

为扎实推进家风廉政建设，了解掌握大队成员遵守家庭美德、社会道德以及思想、家庭、生活状况，近日，烟台市公安局高速公路交通警察支队蓬莱大队党支部根据“树廉洁家风、创最美家庭”工作要求，开展了“全员廉政家访 筑牢廉洁防线”主题党日活动。

按照全覆盖、层级分级、人人受访的原则，烟台市公安局高速公路交通警察支队蓬莱大队党支部班子带头，采取上门家访面对面、网络视

频连线等方式“拉家常”，向党员家属了解其思想动态、生活作风、结交朋友等情况，及时发现和解决党员身上的问题，引导家属在当好“贤内助”的同时，也要当好“廉内助”。

此次家访活动，使蓬莱大队党支部充分了解了党员的家庭和家风建设情况，强化了八小时外的监督，也传递了组织关爱，将监督管理与关心爱护结合起来，筑牢拒腐防变的家庭廉洁防线。

(刘晓阳 代航宇)

蓬莱区人社局深化“放管服”改革 为民服务提质增效

为深入落实“放管服”改革，蓬莱区人社局严格依据“三定”规定确定的部门职责，坚持“减材料、压时限、优服务”，大力实施“人社服务快办行动”，深入推进“不来即享”，不断顺应群众新期待、新需求。

聚焦精简高效，政务服务便民利民。按照“一次办好”要求，梳理政务服务标准化事项清单138项，“最多跑一次”事项清单23项。积极落实“人社服务快办行动”，深入推进“不来即享”，不断顺应群众新期待、新需求。

聚焦精简高效，政务服务便民利民。按照“一次办好”要求，梳理政务服务标准化事项清单138项，“最多跑一次”事项清单23项。积极落实“人社服务快办行动”，深入推进“不来即享”，不断顺应群众新期待、新需求。

聚焦服务提升，为民服务提质增效。设立自助服务区，提供“7×24”小时自助终端服务，“人社服务”和人社部各类证明，凡能通过有效证件证明、采取书面承诺方式解决或经与相关部门信息共享实现网络核验的证明材料，一律取消。

聚焦“不来即享”，群众办事方便快捷。依托“互联网+政务服务”和人社部信息共享平台，积极拓展网上服务功能，参保登记、缴费基数核定等50多项业务实现“不来即享”，失业保险金、失业补助金等业务待遇可通过支付宝、微信端同步申领，社保待遇全面实行社保卡直发。

(刘晓阳 周鹏)